

Смена режима в Южной Корее

© 2017

Ким Ен Ун

На досрочных президентских выборах в Республике Корея победу одержал кандидат оппозиционной левоцентристкой Демократической партии Тобуро Мун Чжэ Ин. Она ознаменовала возвращение к власти сторонников тех политических сил в РК, которые находились у власти с 25 февраля 1998 г. по 25 февраля 2008 г., и отстранение правых, сохраняющих взгляды и политические методы антикоммунистических сил времен холодной войны.

Ключевые слова: Республика Корея, досрочные президентские выборы, поражение правых, победа волеизъявления народных масс.

9 мая 2017 г. состоялись досрочные выборы президента Республики Корея, в результате которых с большим преимуществом победу одержал кандидат от оппозиционной левоцентристкой Демократической партии Тобуро Мун Чже Ин.

Победитель президентской гонки получил голоса 41,08% участвовавших в голосовании избирателей (13 423 800 человек), что на 5,57 млн голосов больше, чем его ближайший соперник — представитель консерваторов Хон Чжун Пхё¹.

Мун Чжэ Ин победил в 7 из 9 провинций и в 7 из 8 городов с правами провинций. Его ближайший соперник Хон Чжун Пхё опередил всех только в традиционном оплоте консерваторов — г. Тэгу и провинциях юго-востока Кенсаннамдо и Кенсанбукдо.

Важным достижением Мун Чжэ Ина следует назвать результаты голосования в Сеуле. Уже второй раз подряд на президентских и парламентских выборах столица отдала предпочтение представителям оппозиции.

Во втором крупнейшем городе страны Пусане, который также традиционно считается оплотом правых, Мун победил в 13 из 16 округов (от 36,68% до 44,99%), а Хон Чжун Пхё — в трех (от 37,07 до 38,2%).

Что же представляет из себя новый президент Южной Кореи? Мун Чже Ин родился и вырос в бедняцкой рабочей семье. Он появился на свет 24 января 1953 г. в провинции Кенсаннамдо в семье уроженца г. Хыннам провинции Хамгендо (Северная Корея). В декабре 1950 г. при эвакуации американцев из Хыннама его отец сел на американский корабль и переехал на юг страны.

Последующее переселение в г. Пусан не улучшило материального положения семьи. 8-летний Мун часто стоял в длинной очереди, чтобы получить гуманитарную помощь, которую распределяли в церкви. Помогал матери разносить по домам бедняков угольные брикеты для отопления. Учился он очень старательно и показывал в начальной школе отличные успехи. Как одному из лучших выпускников ему дали рекомендацию для поступления в престижную среднюю школу Кённам, из стен которой вышли виднейшие государственные деятели и ученые.

Ким Ен Ун, кандидат философских наук, ведущий научный сотрудник ИДВ РАН.
E-mail: kim@ifes-ras.ru.

По окончании средней школы со второй попытки юноша поступил на юридический факультет частного университета Кёнхи. Во время учебы в университете принимал участие в демократическом движении, направленном против политики президента Пак Чжон Хи. В 1975 г. за организацию демонстраций протеста против приговора к смертной казни членов так называемой Народной революционной партии (Инхёкдан) был арестован и исключен из университета². Власти не посадили его в тюрьму, а отправили служить в армию, но не в обычную часть, а в спецподразделение, где служба была тяжелее вдвойне. После службы в армии Мун восстановился в университете и окончил его, а затем поступил на курсы подготовки госслужащих в области юриспруденции в провинции Чолланамдо.

В связи с убийством Пак Чжон Хи и последовавшим военным переворотом 12 декабря 1979 г. Мун принял участие в митингах, за что был вновь арестован, но как отбывший службу в спецподразделении все-таки получил возможность закончить курсы. Вернувшись в Пусан, он занялся адвокатской деятельностью по защите прав трудящихся, трудовым спорам и правам профсоюзов. В 1982 г. случайно познакомился с также занимавшимся защитой трудовых прав работников Но Му Хёном. В июне 1987 г. во время народных протестов и движения за демократизацию страны Мун стал членом исполкома Народного движения за пересмотр Конституции в Пусане, председателем которого был Но Му Хён³. На парламентских выборах 1988 г. Но Му Хён был избран депутатом парламента страны, а Мун Чже Ин продолжил свою деятельность адвоката и правозащитника.

В 2002 г. Но Му Хён баллотировался от Демократической партии в президенты страны и назначил Мун Чже Ина руководителем своего избирательного штаба в Пусане. После победы Но Му Хёна на президентских выборах Мун продолжил адвокатскую деятельность.

В 2004 г., во время импичмента Но Му Хёна, Мун создал адвокатскую группу для защиты президента. После решения Конституционного суда об отказе в импичменте Мун был сначала назначен старшим помощником, а в 2007 г. — руководителем администрации президента⁴.

При президенте Но Му Хёне Южная Корея полностью преодолела последствия кризиса 1997 г., имела профицит бюджета и восстановила свой кредитный рейтинг. В 2006 г. ее объем ВВП превысил 930 млрд долл. по паритету покупательной способности валют⁵, объем внешней торговли вырос за пять лет более чем вдвое, составив в 2007 г. более 700 млрд долл. Значительно возросла капитализация компаний. Например, рыночная капитализация фирмы «Хёнде хэви индастриз» выросла с 1,5 трлн вон до 27,8 трлн вон⁶.

Рост капитализации по отдельным отраслям экономики составил: строительных фирм — на 618,4%, фармацевтических — на 401,3%, лечебных учреждений — на 385%, черной металлургии — на 374,4%, строительной техники — на 353,8%.

Существенно увеличились прямые иностранные инвестиции (ПИИ) в экономику Южной Кореи. Если всего за период 1962–2007 гг. в страну было привлечено 138 млрд долл. инвестиций, то почти 40% из них — 51,5 млрд долл. — поступило в годы правления президента Но⁷.

В тот же период Сеул заключил соглашения о свободной торговле с Чили, Сингапуром, США, практически договорился о таком же соглашении с Евросоюзом, Канадой, вел переговоры с КНР, группой латиноамериканских стран, входящих в МЕРКОСУР.

За эти годы Южная Корея стала космической державой. В июле 2007 г. с космодрома Плесецк с помощью российской ракеты был запущен спутник «Ариран-2». Построен собственный космодром на юге страны, откуда в 2008 г. с помощью российской ракеты-носителя осуществлен старт нового спутника. Пройдя в Звездном городке

предполетные тренировки, в космос слетала первая южнокорейская женщина-космонавт Ли Со Ен.

За этот период Республика Корея добилась крупных дипломатических успехов, что выразилось, в том числе, в избрании Генеральным секретарем ООН министра иностранных дел страны Пан Ги Муна. Произошел благоприятный для страны сдвиг в ситуации на Корейском полуострове. Начал реализовываться многосторонний механизм обеспечения мира и безопасности в регионе в виде шестисторонних переговоров по вопросам ядерного разоружения Корейского полуострова. Состоялся второй межкорейский саммит, произошли первые за последние 15 лет переговоры между главами правительств Республики Корея и КНДР, составлена программа широкомасштабного экономического и гуманитарного сотрудничества⁸. «Декларация о развитии отношений между Севером и Югом, мире и процветании»⁹, подписанная 4 октября 2007 г., выглядела более широкой и по охвату проблем и практической по предлагаемым решениям. Если Совместная декларация, подписанная Ким Чен Иром и Ким Дэ Чжуном в 2000 г., представляла собой, в известной степени, протокол о намерениях двух корейских государств, то документ 2007 г. содержал конкретные направления взаимодействия и обязательства сторон.

Север и Юг договорились о продолжении работы над объединением страны на основе принципов, сформулированных в Совместной декларации 15 июня 2000 г., подтвердили готовность придерживаться при этом принципа «ури минчжок кири», то есть достижения объединения силами самих корейцев. Они взяли обязательства «внести перемены в межкорейские отношения и превратить их в отношения взаимного уважения и доверия, встав выше различий в идеологии и системах», отказаться от вмешательства во внутренние дела друг друга, решать вопросы в двухсторонних отношениях в духе «примирения, сотрудничества и объединения».

КНДР и РК также пообещали создать соответствующую институционально-правовую базу и активно стремиться к диалогу и контактам во всех областях, включая парламентскую деятельность, для расширения и развития межкорейских отношений, подчиняя их задачам объединения страны.

Определенную нервозность других участников шестисторонних переговоров вызвало внесенное Ким Чен Иром предложение о созыве конференции трех или четырех заинтересованных стран на высшем уровне для заключения договора, который положил бы конец Корейской войне, переведа режим перемирия в состояние постоянного мира.

Особенно важно, что в предложенном трех-четырёхстороннем формате переговоров о подписании мирного договора предусматривалось участие РК. Как известно, КНДР на протяжении многих лет игнорировала Южную Корею и настаивала на подписании такого договора между КНДР и США. Такая позиция мотивировалась тем, что в свое время РК отказалась подписывать Соглашение о перемирии в Корее и якобы не является самостоятельным государством, так как ее вооруженные силы находятся под командованием американского генерала. Нынешняя позиция КНДР радикально меняет статус РК на будущем форуме по этому вопросу, созыв которого предусматривается, в том числе, совместным заявлением участников шестисторонних переговоров от 19 сентября 2005 г. и фактически означает признание со стороны КНДР суверенитета РК, по крайней мере, в этом вопросе.

Наибольшее внимание было уделено вопросам экономического сотрудничества. Суть решений саммита о необходимости «сбалансированного развития национальной экономики и совместного процветания» фактически сводилась к намерению создать на Корейском полуострове единое экономическое пространство. Стартовой площадкой реализации этого замысла, по-видимому, должна была стать «Особая зона мира и сотрудничества в Желтом море» в треугольнике Кэсонская промышленная зона — Хэчжу (порт в КНДР) — Инчхон (порт в РК). Там намечалось создать особую экономическую зону, модернизировать транспортную инфраструктуру с целью ее совместного использования.

Суммарные расходы (бюджетные и частные инвестиции) на реализацию предусмотренных декларацией проектов должны были составить от 11 до 16 млрд. долл. Около 3,5 млрд из них (в среднем по 700 млн долл. ежегодно) должно было выделить правительство РК.

Менее чем через два месяца после окончания срока полномочий президента Но состоялись выборы в парламент, и Мун Чжэ Ину предложили стать членом парламента, но он отказался. Администрация нового президента Ли Мён Бака завела уголовное дело против Но Му Хёна по обвинению в получении взятки от бывшего президента фирмы «Тхэгван Сироб». В этой ситуации Мун Чже Ин выступил адвокатом и пресс-секретарем Но Му Хёна, а после самоубийства Но создал фонд его имени «Мир, в котором живут люди» и возглавил его.

В 2009 г., уже после смерти своего покровителя Мун пытался участвовать в дополнительных парламентских выборах в провинции Кенсаннамдо, а в 2010 г. в выборах мэра Пусана. Обе попытки оказались неудачными.

Анализ причин этих неудач привел его к мысли о необходимости смены режима. В связи с этим в апреле 2012 г. он выдвинул свою кандидатуру по округу Сасан в Пусане, был избран депутатом парламента и сразу заявил о выдвижении своей кандидатуры на пост президента от оппозиции. Он получил поддержку 48,02% голосовавших избирателей, чего не удавалось ни одному кандидату в президенты от оппозиции, но все же проиграл выборы лидеру партии Сэнури Пак Кын Хе, которая получила 51,6% голосов¹⁰.

После поражения Мун Чже Ин не опустил руки, а еще более энергично занялся партийной работой, оставаясь самой влиятельной фигурой в партии. На праймериз внутри Демократической партии Тобуро конкуренцию ему составили губернатор провинции Чунчоннамдо Ан Хи Чхоль и мэр города Соннам Ли Чже Мён, которые по некоторым вопросам занимали даже более левые позиции, чем он. Но вес Муна был таков, что он набрал в праймериз значительно больше голосов, и поэтому общенациональный предвыборный съезд даже не пришлось созывать. Своих соперников, которые на выборах критиковали его в некоторых случаях более жестко, чем откровенные враги, он после официальной регистрации в качестве кандидата в президенты привлек в свой предвыборный штаб.

Выборы 9 мая 2017 г. были досрочными в связи с отстранением президента Пак Кын Хе от должности согласно решению Конституционного суда. По законам Республики Корея президент, избранный в такой ситуации, приступает к исполнению своих обязанностей немедленно. Поэтому 10 мая Мун Чже Ин уже приступил к выполнению своих обязанностей. В полдень он принес присягу перед членами парламента в присутствии нескольких высших представителей командного состава вооруженных сил страны (по Конституции он является Верховным главнокомандующим), а также членов действующего правительства. Первыми назначенцами нового президента стали премьер-министр, руководитель Службы государственной информации (разведка и контрразведка), руководитель Администрации президента (в РК она именуется Секретариатом президента).

Прошедшие выборы, приведшие Муна к власти, вполне справедливо назвать необычными и одновременно ставшими победой демократии и прямого волеизъявления народа, повлекшей смену режима.

В Южной Корее они назывались не только досрочными, но и «розовыми выборами», а также выборами на вакантный пост президента. Название «розовые выборы» не имеет никакого отношения к «цветным революциям» в отличие от «революции тюльпанов» (Киргизия) или «революции роз» (Грузия) и других в ряде арабских стран. «Розовыми» они названы потому, что проводились 9 мая, во время наиболее пышного цветения роз в Южной Корее. Их необходимость была вызвана тем, что 9 декабря 2016 г. парламент Южной Кореи вынес решение об импичменте действовавшей в то время первой в истории РК женщине-президенту Пак Кын Хе.

Право вынесения импичмента президенту принадлежит парламенту. Но чтобы расстановка политических сил в парламенте не приводила к необоснованному отстранению ставшего негодным для имеющей большинство голосов оппозиции, закон предусматривает для вынесения импичмента необходимость его одобрения двумя третями от общего числа депутатов, а также решение Конституционного суда о правомерности вынесения импичмента парламентом¹¹. С момента вынесения импичмента президент отстраняется от должности, но продолжает именоваться президентом, и если Конституционный суд не поддержит решение парламента по импичменту, он возвращается к исполнению своих обязанностей.

Официальной причиной решения парламента об импичменте Пак Кын Хе были обвинения в нарушении законов о госслужбе, выразившемся в допуске к государственным документам ее подруги Цой Сун Силь, не состоящей на госслужбе и, соответственно, не имеющей права доступа к конфиденциальным документам, касающимся повестки дня заседаний Государственного совета, кадровых назначений, распорядка зарубежных визитов, речей главы государства, злоупотреблений должностными полномочиями и т.п. Ей также вменялось в вину бездействие и черствость в случае гибели парома «Севоль», на котором утонули около трехсот школьников, направлявших на весенние каникулы на остров Чечжудо.

Конституционный суд обязан был вынести решение об обоснованности импичмента в течение шести месяцев после решения парламента. В реальности он принял его за 92 дня, признав обоснованными обвинения в кумовстве. Однако он же постановил, что обвинение в бездействии в связи с гибелью парома «Севоль» не подкреплено фактами. Суд также снял с Пак обвинения в составлении «черных списков» деятелей культуры, якобы лишившихся государственной поддержки за их политические взгляды, поскольку не нашел ни документов, ни устных заявлений фигурантов этого дела о каких-то указаниях президента на этот счет.

Главным основанием для импичмента было обвинение в нарушении законов о госслужбе, а также в злоупотреблении служебными полномочиями. В частности, суд постановил, что по рекомендации президента крупные фирмы в обмен на определенные привилегии выделили в общей сложности 48,6 млрд вон в уставной капитал созданных ее подругой якобы для поддержки олимпийских команд фондов «MiR» и «K-sport». Как оказалось, эти деньги ее подруга со своими поделщиками использовали для личных нужд. Конституционный суд расценил это как потворство коррупции со стороны президента.

Суд определил также, что при расследовании этого дела президент не содействовала раскрытию истинного положения дел и, вопреки своим обещаниям, не сотрудничала со следствием, создавала помехи расследованию и была неискренна¹². В связи со всем этим 10 марта 2017 г. Конституционный суд прекратил полномочия президента и отстранил ее от исполнения обязанностей.

Обращает на себя внимание единодушное решение судей Конституционного суда. Дело в том, что все его девять судей назначаются по представлению президента: три судьи — по личной квоте президента, три судьи — по квоте председателя Верховного суда, три судьи — по квоте парламента. Причем один из них — от правящей, то есть президентской партии, один — от оппозиционной партии и один по соглашению между правящей и оппозиционными партиями. По-видимому, и президент, и администрация президента, и правящая на тот момент партия Сэнури не ожидали такого единодушного решения судей. Такой просчет президентской стороны связан с тем, что она не смогла правильно оценить настрой общества и усиливающееся требование народа об отставке президента. К марту 2017 г. уже 80% населения выступало за ее отстранение от должности. Столь единодушного настроения общества не было никогда за всю историю Южной Кореи. И дело здесь не только в истории с ее подругой. В обществе давно назревало недовольст-

во положении дел в стране, ухудшением экономического положения, сокращением внешнеторгового оборота, а также высокомерным игнорированием президентом реакции политической элиты и населения на некоторые ее поступки.

К тому же оказалось, что многие ее предвыборные обещания 2012 г. не были выполнены. На таковые нужно было затратить в общей сложности 135 млрд долл. Но вторая волна мирового экономического кризиса создала серьезные финансовые и материальные ограничения для осуществления таких затрат. В частности, было дано обещание вдвое сократить плату за обучение в вузах. Однако в условиях, когда в стране более 80% вузов — частные, невозможно было найти достаточно средств, чтобы уменьшить вдвое плату за учебу. Кроме того, каждому человеку пенсионного возраста было обещано выплачивать так называемую народную пенсию в размере 200 тыс. вон. Когда через два года после вступления президента в должность было решено выполнить обещание, денег в бюджете оказалось недостаточно, и многие пенсионеры смогли получить либо меньше обещанной надбавки, либо вовсе ничего не получили.

В соответствии с Конституцией РК, после вынесения Конституционным судом решения о немедленном отстранении президента выборы должны состояться не позднее, чем через 60 дней после этого решения¹³. Согласно процедуре назначения выборов, 15–16 апреля состоялась регистрация кандидатов в президенты, которые могут выдвигаться от политических партий, а также быть самовыдвиженцами. С 17 апреля началась избирательная кампания, которая длилась 22 дня. В этот период за любого кандидата мог агитировать любой избиратель, за исключением тех, которым это запрещено по закону, например, государственных служащих или капитанов транспортных или океанских рыболовных судов (им за нарушение норм избирательного закона может грозить штраф или уголовное наказание), а также находящихся под следствием по уголовному делу.

Прошедшие выборы стали победой демократии и прямого волеизъявления народа. Они ознаменовались сменой политического режима, начавшись как простое требование отставки президента. Полтора миллиона жителей Южной Кореи на 19 массовых митингах, проходивших каждую субботу, начиная с октября 2016 г. в течение более четырех месяцев требовали отставки Пак Кын Хе как морально дискредитировавшей себя. При этом митинги ни разу не привели к каким-либо столкновениям или беспорядкам. Все проходило исключительно мирно, а после митингов, на которых собиралось до миллиона человек, как, например, в Сеуле, их участники сами убирали улицы от скопившегося мусора.

По мере того как становилось ясно, что президент не собирается уходить в отставку и сотрудничать со следствием вопреки своим обещаниям, требования митингующих начали радикализироваться и, в конечном итоге, возобладали лозунги смены режима.

Примечательно, что, когда в октябре 2016 г. митинги только начинались, наиболее популярной фигурой у митингующих был занимавший в то время пост Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Пан Ги Мун. Опрос корейской службы Гэллапа тогда показывал, что возможным будущим руководителем страны его видели 27% опрошенных, а Муна Чже Ина — только 18%¹⁴. Однако с января 2017 г. Мун прочно удерживал первое место среди кандидатов, никому не уступая вплоть до последнего опроса общественного мнения за неделю до выборов. Тогда Пан Ги Мун принял единственно верное решение: 1 февраля отказался от борьбы за президентское кресло, так как у него не было никаких шансов быть избранным в конкуренции с Муном.

Всего кандидатов было 15, после того, как два кандидата, поняв полное отсутствие возможности победить, снялись с выборов, осталось 13, среди которых был один самовыдвиженец. О политическом влиянии представителей семи непарламентских партий и самовыдвиженца говорит тот факт, что они все вместе получили голоса 0,55% избирателей. Пять представленных в парламенте партий не смогли договориться о выдвижении единого кандидата. Мун Чже Ин не договорился об этом с Партией справедливости. Пре-

подносящая себя как более близкую к народу, чем Демократическая партия Тобуро, так называемая Народная партия, выдвинувшая бывшего профессора Сеульского государственного университета, «южнокорейского Касперского» Ан Чхоль Су, также отказалась от выдвижения единого кандидата. Одно время за счет популизма Ан Чхоль Су имел довольно высокий рейтинг, порою выше, чем Мун Чже Ин. Но неудачные выступления в ходе телевизионных дебатов, агрессивная манера обращения с конкурентами, а также попытка расширить свой электорат за счет голосов правых привели к резкому снижению его популярности и в конечном итоге к третьему месту (21,41%). Таким образом, проект Ан Чхоль Су с задачей увода голосов левых и левоцентристских избирателей от традиционных партий потерпел неудачу.

В связи с импичментом правый сектор раскололся, и вместо бывшей правящей партии Сэнури возникли Либеральная партия Кореи, партия Парын (Правильная), сохранилась и малочисленная группа под прежним названием Сэнури. Кандидат правой партии Парын Ю Сын Мин получил поддержку 6,76% избирателей. Кандидат левой Партии справедливости (бывшей Демократической рабочей партии, которую можно называть социалистической) Сим Сан Чжон получила поддержку 6,17% избирателей, что вполне успешно в нынешней ситуации.

Таким образом, левоцентристские и левые кандидаты получили голоса более половины избирателей, то есть примерно 58% (Мун Чже Ин — 41,08%; Сим Сан Чжон — 6,17%, Ан Чхоль Су — около 10,5%). Консервативные партии получили 31% голосов, что представляет собой серьезное поражение правых сил, от которого они не скоро оправятся, если учесть, что девять лет назад за них голосовал 61%, а в 2012 году — 51,6% избирателей.

Результаты избирательной кампании показали, что население Южной Кореи, сместив политический режим правых консерваторов, смыло негативный имидж, связанный с нарушением законов и этики высшим руководителем страны и правящей политической элитой, и убедительно продемонстрировало победу демократии и прямого волеизъявления народа.

Мун Чже Ин обещает проводить национально ориентированную внешнюю политику при сохранении военно-политического союза с США, нормализовать отношения с Северной Кореей, в том числе реализовать трехсторонние проекты сотрудничества Россия — КНДР — Республика Корея, о которых много говорили два прежних президента. В поздравительной телеграмме президента Российской Федерации В.В. Путина президенту РК Мун Чже Ину подчеркнуто, что в России высоко ценят конструктивные отношения с Республикой Корея. В ней подтверждается готовность к совместной работе по дальнейшему наращиванию двустороннего сотрудничества в различных областях, а также координации усилий в решении актуальных вопросов международной повестки дня¹⁵. В телефонном разговоре с президентом Мун Чже Ином В.В. Путин подчеркнул важность поиска путей политико-дипломатического урегулирования кризиса на Корейском полуострове¹⁶.

Президент Мун выступает за обеспечение занятости молодежи, обуздание могущества крупных финансово-промышленных групп, уменьшение поляризации общества, за дальнейшую демократизацию экономической жизни страны, за расширение представительства женщин в государственном аппарате.

Если ему не будут чинить помех, он сможет выполнить свои предвыборные обещания. Сложности связаны с тем, что партия, от которой он был выдвинут кандидатом в президенты, имеет в парламенте всего 120 мест из 300, и, таким образом, объединенная оппозиция может блокировать все законодательные и бюджетные предложения правительства. Кроме того, наследие, оставленное прежним режимом, значительно затрудняет проведение необходимых реформ и оживление экономики.

1. 2017 чже 19 дэ дэтхонрен сонго гэххэ: [Результаты подсчета избирательных бюллетеней 19 президентских выборов 2017 г.] URL: http://www.yonhapnews.co.kr/election/5341020000.html?data-location=2_end (дата обращения: 09.05.2017).
2. Впоследствии все казенные и отбывшие наказание члены этой партии были оправданы, реабилитированы, а семьям погибших и отбывших наказание были выплачены компенсации.
3. URL: <http://www.yonhapnews.co.kr/election/2017/05/09/5301010000AKR20170509050200001.html>.
4. В РК эта должность называется руководителем Секретариата президента.
5. Ким Ен Ун, Сулина С., Пак В. Республика Корея в 2006 году // Проблемы Дальнего Востока. 2007. № 4. С. 13–14.
6. URL: http://world.kbs.co.kr/russian/news/news_detail.htm?No=16822.
7. URL: <http://english.yonhapnews.co.kr/news/2008/01/06/0200000000AEN>.
8. С. М. Korea and World Affairs. Vol. 31. No. 4. Winter 2007. P. 509–514, 518–525.
9. Ibid. P. 509–514.
10. В Корее придается важное значение цифровым показателям тех или иных событий, например, Корейская война 1950–1953 гг. в Южной Корее именуется войной 6.25, поскольку она началась 25 июня 1950 г. Военный переворот, приведший к власти Пак Чон Хи, отца Пак Кын Хе, произошел 16 мая 1961 г., поэтому его называют переворот или военная революция 5.16 (пятый месяц, 16-е число).
11. Там же. Ст. 65. П. 1, 2.
12. Хончже, Пак Кын Хе пхамен. Чжэпхангван чжонвон илчи, хончжон чет саре: [Конституционный суд отстранил от должности Пак Кын Хе. Единодушное решение судей, первый случай конституционного отстранения от должности президента]. URL: <http://www.yonhapnews.co.kr/politics/2017/03/10/0501000000AKR20170310042552004.HTML?template=2085> (дата обращения: 10.03.2017).
13. Конституция Республики Корея. Ст. 68. П. 2. URL: <http://worldconstitutions.ru/?p=35> (дата обращения: 10.03.2017).
14. «Чотбул» и мандын чжанмидэсон. Мун хубосынриэ енхянчжуотна: [Созданные свечными митингами розовые президентские выборы, оказали ли они влияние на победу кандидата Муна]. URL: <http://www.yonhapnews.co.kr/bulletin/2017/05/09/0200000000AKR20170509016200004.html> (дата обращения: 09.05.2017).
15. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/54475> (дата обращения: 10.05.2017).
16. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/54488> (дата обращения: 12.05.2017).